

## 人间有味是清欢

### ——陶武先七绝诗《邛海冬吟》赏析

微镜头



■ 龙良贤

**邛海冬吟**

风梳岸柳远鸥归，  
霞恋水波圆月垂。  
城浣冬衣增秀色，  
客留邛海沐春晖。

拜读了陶武先七绝诗《邛海冬吟》之后，扑面而来的是一抹温馨恬适的气息，虽是“冬吟”，但“细雨斜风作晓寒”（苏东坡）的邛海，无论是杨柳依依，沙鸥翔集，还是晚霞清波，月荡湖心，都是一幅良辰美景。更有浣花女秀色可餐，勤劳洗冬衣的情景锦上添花。作者惜墨如金，寥寥数语，就将一幅诗画交融的丹青跃然纸上，寄托了作者“人间有味是清欢”淡泊明志宁静致远的情怀，暗示给人们的“弦外之音”，正是那句人们耳熟能详的名言：“冬天来了，春天还会远吗？”

邛海，位于四川省凉山彝族自治州西昌

市，古称邛池，属更新世早期断陷湖，至今约180万年。其形状如蜗牛，2002年5月，四川邛海—螺髻山风景名胜区经国务院批准列入第四批国家级风景名胜区名单，是四川省十大风景名胜区之一。邛海如同我国一些高原湖景一样，以恬静著称，景色四季各异，一片浩瀚波光闪耀在苍山碧野之中，“舟行碧波上，人在画中游”，岸边柳眉桃腮，燕语呢喃。夏日湖水盈盈，彩霞耀眼，山寺渔村，相映生辉。秋日天高气爽，落霞孤鹜，秋水天长，使人流连忘返。冬季天净水明，红枫翠柏，倒映湖面。诱人的邛海景色，与西昌晚间皎洁的明月，形成“月出邛池多诗意”的美境。意大利著名旅行家马可·波罗在浏览邛海后对其景色大加赞叹，兴奋不已，在其游记《马可·波罗游记》中写道：“碧水秀色，草茂鱼丰，珍珠硕大，美不胜收，其气候与恬静远胜地中海，真是东方之珠啊。”

武先生写过一些“政论散文”，虽然理论色彩浓厚，思想锋芒犀利，但言之成理之中，又饱含声情并茂的情感；作为诗人，武先生善格律诗不是过誉之词，先生确也不乏精雕细刻的格律诗作。之前，笔者对武先生的部分“政论散文”和“格律诗作”都写过一些评论，尽管说不上“深中肯綮”，但作为一孔之见的“读后感”还是恰如其分的。

“风梳岸柳远鸥归，霞恋水波圆月垂。”这两句让人立马想到“今宵酒醒何处，杨柳岸、晓风残月。”

“娥浣冬衣增秀色，客留邛海沐春晖。”这两句，前一句颇得陆游“真传”，有异曲同工之妙——陆游在《浣花女》这首诗中，把目光集中到浣花溪旁的农家女儿身上，带着一种宁静舒坦的心情观望着自己所描写的对象，从淡朴的欢悦之中，体味着生活浑厚的内涵。一句“江头女儿双髻丫”，就把浣花女

纯真辛劳的形象勾勒出来……看到这种“冬天里的春景”，“客留邛海沐春晖”，表达了作者恪守“冬天来了，春天不远”的人生和事业的坚定信念。

总之，通过《邛海冬吟》，可以从中把握诗人情感渐次明朗的脉络，其间浸透了诗人的审美理想。诗评家讲：“诗能于易处见工，便觉亲切有味”，“放翁诗明白如话，然浅中有深，平中见奇，故足令人咀味。”《邛海冬吟》中，作者所捕捉的都是些生活中极为寻常、极易见到的东西，因而其在表面上并不见出奇之处。实际上，前人七古之作也大多不注重于面部皮毛，而着力于内中贯通于一的气韵，在开阖转折之间显示出天工鬼斧之力。《邛海冬吟》在写作上从容叙来，选用的都是些平淡的语言，但“言简意深，一语胜人千百”，“出语自然老练”，于平和散缓之中，沉淀着丰富的感受，可以窥到作者的情趣、意趣、理趣。

## 趁现在，好好陪陪孩子

■ 冯大力

上合组织总理会议在郑州召开，不仅给郑州带来了“上合蓝”，而且给郑州人带来了意外的小长假。孩子们趁机张罗着去了广州长隆玩，我和爱人就同意了。然而，大学被排除在了放假之列，大女儿竟不能如愿地跟我们同行。

到达广州的第一天晚上，我们直接住在了长隆酒店，一起观看了国际大马戏。小女儿如痴如醉，不停地欢笑、尖叫、跳跃。我和爱人也受到双重气氛地感染，尖叫着，欢呼着，仿佛也回到了快乐的童年。直到演出结束，我们仍然意犹未尽，舍不得马上离开剧场。

第二天，我们去了长隆野生动物园。从9:30开园到18:30离开，我们一直在走，一直在看，不仅看了园内的所有动物，而且看了所有的演出。玩到后半场时，我担心女儿累着，就尝试着抱她、背她，但终究力不从心，不得不让她跟着我和爱人边歇边走。

第三天，我们去了长隆欢乐世界。女儿兴奋地不得了，见什么都想玩。可是，我们认为危险的项目和需要大人陪同的项目，女儿都没能玩成。因为，我和爱人的年龄和身体都已经不能适应这些项目了。这样，女儿难免怏怏不乐，我和爱人也心存遗憾和内疚。

这次短暂的旅程结束时，小女儿是快快乐乐的，我和爱人则不能立即放下遗憾和内疚。

回想年轻时，我和爱人虽然不富裕，也不带孩子，有时还把挚爱和关心强加给大女儿，甚至用暴力教育她，但是，那时我们正年富力强，有足够的文化和精力陪着她玩，陪着她乐。我们带着她一遍又一遍地到郑州动物园、人民公园和碧沙岗公园玩儿，带着她游遍了河南的主要景点，带着她游览了大半个中国。那时，不管何时何处，只要女儿说“累了”，我都会把她抱起、背起或者直接把她举过我的头顶让她骑在我的脖子上，轻松自在地边走边玩儿，一点儿都不觉得累，更不知道什么叫“力不从心”。现在，我和爱人懂得了怎样爱孩子，怎样教育孩子，怎样陪伴孩子，怎样理解孩子，对孩子有了自觉的宽容和担待，愿意把时间和耐心放在陪伴孩子上。但是，对小女儿，我已经没有力气抱她、背她，更没有力气把她举过头顶让她骑着我的脖子，也没有勇气带着她玩危险但刺激的游戏，还不能像年轻爸爸妈妈一样陪着她做童稚但活泼有趣的运动。总之，对小女儿，我的爱有点力不从心了。

大女儿在欢声笑语中度过了童年。然而，读了初中后，她已经被没完没了的作业和逃避不了的升学压力所累，除非遇到假期，我们再也不能说走就走地带着她去旅行。到了高中，作业竟成了侵害她的休息权利和身体健康的恶魔，升学压力重如泰山，压得我们全家都喘不过气来，什么旅游啊度假啊交流啊等等乐趣，都被挤出了我们的日常生活。等她进了大学，我们如释重负，认为终于可以再次启动说走就走的旅行了，可是，这次她却因为大学不放假而不能跟我们同行同乐。

另一方面，大女儿已经在我们的不经意间长大成人了，有了她自己的朋友圈和自主的生活，已经不再像小女儿一样缠着我们，不愿再被动地听从我们的安排，我们也不能够像对待小玩意儿一样对待她了。

于是，我想：我们为什么习惯于感叹“子欲养而亲不待”，而不明白还有“欲陪子而时不得”呢？作为子女，我们明白：父母在一天天变老，不管有多少五花八门且冠冕堂皇的理由，只要我们没有行孝于当下，一旦父母仙游，我们就难免心生遗憾和愧疚。作为父母，我们也该认识到：孩子在一天天长大，如果我们不能好好陪伴他们，只要错过了某个阶段，我们就必然会失去那个阶段的亲情和快乐，而这种失去也是我们无力补偿和追回的。

因此，趁现在，好好陪陪孩子。

## 不是像马云、盖茨那样才叫创业

■ 朱仲南

能够像马云、盖茨那样当然好，万众瞩目，日进斗金可改为“时进斗金”，一呼百应。

但人又是一个怪东西，他们总羡慕别人的风光，嫉妒别人的钱财丰厚，眼红别人的社会知名度，却不花时间去想一想自己的事情，不去想一想自己应怎样创业，不去想自己奋斗带来的乐趣。

他们认为马云、盖茨那样的人才叫创业，小打小闹不值一提。这些人一到生活中，早餐不知该吃什么，衣裤烂了不知去哪里缝补，空调不制冷了不知叫谁维修，父母年老了不知该谁去关怀他们，电视图像不清不知出了什么事，孩子上学午餐在哪吃才干净？医院挂号难怎么办？网络有情感骗子怎么控制？江水受污染了怎么向大伙交代？讹人事件越来越多我们该怎么做？传统美食日益消失怎么挽救？

这些，可以写3天3夜写不完，这些，都是我们创业者的机会呀，我们就要给这些问题找答案，我们就是给这些问号写上句号。我们完全可以从中寻找突破口，来开拓我们的事业。

你等别人什么都做好了，然后才叫你去当一个高管，去当一个办公室主任，去当一个总监，有这么便宜的事吗？所有的

找工难，有一半以上是希望到一个稳定的单位，收入好的单位，福利好的单位，有社会地位的单位。

但这些单位很少，很少。一旦找不到，又说“哎呦，拼爹拼不过”，说“俺没有背景”，或气愤地说“颜值又不高，爹又没钱没官，亏了我们”。这些人到处诉说怨情，诉说着悲惨的家史，诉说着艰辛和悲伤。老说拼爹拼不过，马云的爹是杭州市长呢？说“俺没背景”，盖茨有什么背景呢？鲁迅又有背景呢？说“咱颜值不高，爹没钱没官，没办法了”，赵本山的颜值高不高呢？赵本山的爹是“东北英俊小生”吗？齐白石的颜值高不高呢？齐白石的爹是“西湖”选美冠军吗？

创业，一要有眼光，二要有兴趣，三要有恒心，四要实干，五是不怕失败，等等。而不是一怨叹，二攀比，三轻浮，四无恒心，五是不严不实，这样，能创什么业呢？你以为传销是创业吗？笑话。

我认识许多小老板，他们都是我心中的创业明星，他们在人口众多的居民区开宠物医院；他们在人来人往的小区租店开馒头包子铺，补衣补鞋店，洗衣店；他们在小区招钢琴班学员，招学画画的学生，招足球班学员，招网球班学员；他们在小区旁租便宜的房子，卖新鲜蔬菜，卖新鲜肉，卖

新鲜水果，卖肠粉，卖粽子等等。说实话，他们过得充实，他们使民众的生活得到便利，民众生活因此变得实在，谁也离不开谁。这种生活，才叫真正的生活，这种创业，是脚踏实地的创业。你早餐没好东西吃，没口早点买，中餐不知吃什么，天热了没人修空调，你崇拜石油大亨、迪拜富人又有什么用？你在你的房间贴满他们的照片也帮不了你的忙。

脚踏实地，眼观六路，耳听八方，多做一点社会调查，多做一点社会研究，带着一种服务的精神，一种创业的理念，从小做起，从小的规划开始，找合伙人，找突破口，注意协调，讲团结，讲情感，讲规则，条条大路通罗马，社会上到处都是机会。

告诉你一个小秘密，我认识一个理发师，以前跟一帮人在大理发店里说说笑笑，打打闹闹，生活还过得去，但总觉得不像做了件自己满意的事。后来，在一小区租了一间小房，约10平米，低租金，条件是“随叫随到”，是“经营不能高于市面价”，他一口承诺，当起了小老板，请了小工洗头，打杂。店一开张，生意兴隆，住户个个高兴满意。呵、呵、呵，你以为这小老板不是在创业？错了。他开的车是奥迪。他给小区住户理发画了一个句号。



## 那一年，唐骏给我面子

■ 宝谷

在微软公司中国区高层任某职务的戴维，有次和朋友讲，他之所以能有现在的成就，与一次电梯里的谈话密切相关。接着，他说了刚进公司不久后发生的一个小故事。

那天下班后，我们吃完晚饭，就往微软公司的方向走去。到公司时，已经九点多，同事基本都已下班。可没想到的是，乘电梯时，我们竟然碰到了公司总裁——唐骏先生！

我十分紧张，因为眼前的气氛极其尴尬——最底层的销售员与总裁同乘电梯，还带着一个异性朋友！所以，进电梯后我一直犹豫要不要和总裁打招呼。没想到，唐骏先生居然先打破了沉默！他说：“戴维，最近工作怎么样？你们和工行的项目进展得如何？”

我一点也没想到，微软中国总裁居然能叫出我的名字，不仅如此，他还能知道我做什么职务。我先问候了他一声，然后语无伦次地回答了他提的两个问题。唐骏先生一脸微笑地听着，偶尔插一两句话。电梯到的时候，他居然还拍了拍我的肩膀，说：“好好干，戴维，加油！”

朋友若有所思：“我明白了。你想说明的，其实是微软公司对员工的关注度成就了你。”

戴维点点头：“是的。那一年在电梯里，唐骏先生虽然只和我简单地交谈几句，但给我面子，也表示出公司对我的关注。因为这简单的一席话，我的准女友认可了我，而我，也开始慢慢自信。事后我得知，其实唐骏先生对公司的每一个员工都是如此关注，他不仅能叫出我的名字，还能叫出公司其他2000多名员工的名字。我因此知道，我，以及在微软的所有员工都在被公司高度关注着。你说，在这样一个以人为本的公司上班，我的潜能怎么可能不被激发出来？所以，那之后，我一直奋发向上，努力工作。然后，就有了今天的我。”

## 日本印象(上)

### ——我所见闻的日本

■ 何平

提起日本，国人多不屑。言谈中总是加上一个前缀：“小”，敝视之意直接了当。的确，日本国土狭小，总面积37.8万平方公里。日本人以前个子小，人均身高不足1.50米，就连日本国赫赫有名的功勋人物的丰臣秀吉身高也只有1.47米。在大坂城那厚重的大铁门上，有一扇专供人进出的小门，它的门楣也只到我的肩上一点。门前还有一块约半米高的大石，据说是丰臣秀吉的上马石。从中可以想象当时的日本人有多矮小。最重要的是二战期间，日本军国主义给亚洲人民尤其是中华民族带来的深重灾难，赏它一个“小”那真是太客气的说法了。

此次日本之行，虽是临时起意，却也是因为听闻日本诸多讯息，总想自己一探究竟。

日本是一个高度发达的资本主义国家。高度发达的制造业是其国民经济的主要支柱。排在第一位是汽车业。日本公司的汽车生产量超越美国和德国，是全球最大的汽车生产国。据悉：2014年，仅丰田汽车的销售量便达一千万辆。游日期间，我曾两次路过伊势湾，港口码头上那成千上万整装待发的汽车阵容曾深深地震撼着我的视觉。据悉，要不了多久，日本的无人驾驶出租车将下线运营。

第二是电子产品。日本的电子产业和高科技著名制造商包括索尼、松下、佳能、夏普、东芝、日立等公司。看看中国旅行团漂洋过海来这里拎回的照相机、电子马桶盖、空气净化器、真空加压的电饭煲、吹风机、剃须刀等等就可以小见大了。

第三是生化科学和医学。日本的科学

研发能力十分强大，拥有大量的跨国公司和科研机构，每年科研经费约占全国GDP的3.1%，该比例位居发达国家榜首。目前，它是世界上癌症最低的国家。它的医学手段可以达到仅仅只需要一小管血，甚至一小管尿液便可查出16种癌细胞来。日本的人造器官也是处于世界先进行列。他们手上大量的活体实验数据，据说都来自二战期间臭名昭著的侵华日军731部队。这个假借战争却干着与战争无关的罪恶勾当的机构，以研究防治疾病与饮水净化为名，实则使用活体中国人、朝鲜人、联军战俘进行生物武器与化学武器效果的实验。

第四是色情行业。经营色情行业在日本是合法的。据悉，主要管理日本色情行业的黑帮组织“山口组”2014年赢利高达800亿美元。在东京，导游带我们去看过“歌舞伎町一番街”，这是在被称为“不夜城”的新宿中也首屈一指的花花世界。“无料案内所”、电玩中心、卡拉OK、酒吧、剧场等娱乐设施无处不在。街道两边的墙上花样少女、少男的照片铺天盖地般地冲击着人们的视觉神经。在一个街角，我们看见三个黄发少年正在拉扯打架，导游告诉我，他们就是“牛郎”，也许是利益因素导致了他们的冲突吧。

第五是海产品。日本是世界第二大渔业国，至今依然有世界最大渔船队和全球15%的渔获量占有率。

此外，以动漫、游戏产业为首的文化产业和发达的旅游业也是其重要象征。

但是，日本领土资源匮乏，极端依赖进口。资源珍贵，就要妥善利用。日本在环境保护、资源利用等许多方面堪称典范。据悉，日本国内不再砍树。我们所到之处，除

了建筑物、公路，到处都是草木覆盖的，的确看不见黄土。哪怕是方寸之地，也种着树。

关于善用资源的问题，导游告诉了我们一个小故事：说的是日本餐馆所用的一次性木筷基本从中国进口，使用回收后，用于造纸，再出口到中国，将进口所花的费用重新赚回来。这算是一个将资源用到极致的典范吧。导游还告诉我，为了防止若干年后燃料的匮乏，日本大量进口精煤，并将之埋藏于深海之中。

日本有三高：高寿，高收入，高福利。

得益于日本先进的医学科学，现在日本人平均寿命已经达到86岁。

日本人目前平均月收入在30万日元。大学教授可达80万日元。在日本，公务员与工勤人员工资没多大区别，行业和类别工资差距都不大。在八九十年代泡沫经济时期，日本企业为了自身的发展推行了年功序列制度，在这个制度下，无人跳槽。因此，50岁后，人们收入可达50万日元，60岁时，收入可达100万日元。

日本县市政府为低收入家庭提供福利住房。在日本，买房是零首付，然后分35年分期偿还。也可以买块地自己建设，这块地便永久属于自己了。

日本的医疗保健系统覆盖所有国民，日本的所有医院必须是非赢利性质的。一般看病只须500日元，孕检也是500日元。重大疾病自己只付8万日元，超额部分实行全额报销。因此，在日本，许多老人只在自己的银行卡上留下8万日元，剩余的钱他们会去学校给孩子们发奖学金，从而将它花掉。

(待续)

## 微语录

- 1.人生最大的失败，是从来没有失败过。
- 2.赢在不该赢的事上，比输在不该输的事上，会让你输得更彻底。
- 3.最愚蠢的事一定是聪明人做的。
- 4.越炫耀什么越缺什么，越缺什么越觉得别人在炫耀什么。
- 5.人的眼睛可以看得很远，却看不见自己的睫毛。
- 6.宁愿给孩子们的头脑里画上很多问号，也不要给他们

的头脑里画上很多句号。

7.一棵树可以制成100万根火柴，而烧光100万棵树只需要一根火柴。